          网上咨询问题的统一答复
区总财务部
问：如果组织会员开展春游或看电影可以安排工作餐吗？

答：春游秋游可安排工作餐，看电影不安排。
问：电影券发放需要实名吗？

答：基层工会用会员缴纳的会费组织会员看电影时，应尽量统一组织。不能统一组织的，可发放同等价值电影券，电影券发放应实名签收。
问：春游秋游所在城市包含周边县城吗？

答：含所管辖的县（区、市）并做到当日往返。
问：组织春游秋游活动餐费怎么算？
答：可安排工作餐。不管采取什么就餐方式，餐费标准每人每天不超过100元，每餐不超过50元；报账时要附活动预算方案和通知、餐费开支要附用餐人员名单等。
问：组织会员看电影、春游秋游两项活动是以会员个人缴纳的会费为主，那会费的基数是以往年的结余数为准，还是以上一年会员缴纳的会费为准？
答：鉴于文件才下发，可以按照会员实有人数及收取会费的标准，预计今年可以收到多少会员个人会费先开支，但是如果年底结算超过了会费收入和规定的弥补款项，则违规。或者是根据上年会费收入数做看电影和春秋游预算。
问：开展体育比赛活动，裁判员等工作人员可以适当的发放些劳务费吗？有劳务费的发放标准吗？
答：开展体育比赛活动里边的预算包括了就可以有的，具体标准可参照当地文体部门规定的标准。
问：裁判员劳务费还要去税务局开发票吗？
答：谁发放现金谁有代扣代缴税金的义务。裁判员劳务费如果超
过800元以上要纳税，也可以用自制原始凭证（制表发放）但是需要扣除税金后发放，扣缴的税金由发放单位代缴。
问：很多基层自留经费很少，如果发放节日慰问品不够，能否工
会做方案，然后从企业的福利费里开支呢？
答：《意见》中规定，各基层工会的节日慰问只能从基层工会的留成经费开支，不可从行政补助经费开支。基层工会必须严格遵守，这是高压线。基层工会人均自留经费达到或超过1000元限额的就可发到限额，达不到的就不能发到限额，不能超范围超限额超标准发放。至于行政怎么发节日福利由行政根据国家有关规定执行，在行政账上开支，不能转到工会账上发放。
除节日慰问品外，基层工会开展各类活动工会经费不足时，可依法申请行政按规定给予适当补助，但行政对工会的补助款项列支渠道应符合有关规定，严禁将应在行政列支的费用转到工会账户支出。
问：现在各单位还可以搞五好家庭评比么？
答：全总的《通知》及自治区总工会的《意见》没有这项开支。

问：文体活动奖励可以发现金吗？ 
答：获奖团体和个人最高奖励金额不得超过人均200元，可发现金。
问：文体活动开支不用报上级工会批准吗？
答：各项文体活动的开支，年初要有经过本级工会委员会及经费审查委员会讨论通过的预算。按照年初预算方案开展活动时，每项活动要有报告，有详细的支出预算方案等，报账时应附经批准的支出预算方案和活动通知、购物发票和购物清单,奖励物品应附实名签领单，餐费开支应附用餐人员名单。

问：基层每年开展一次节日联欢活动可以是春节游园活动吗？

答：可以。可根据活动项目购置少量活动用品，但不得以活动名义人均发放纪念品。
问：申请下来的行政补助列支在哪个费用项目呢？

答：行政补助收入
问：离退休人员的住院、过节慰问也可以在工会经费开支吗？
答：全国总工会财务部《关于离退休行员管理活动经费不能从工
会经费中列支的复函》（工财字【2000】46号）规定：根据财政部和国家统计局的规定，离退休职工的离退休费不列入工资总额，也不计提工会经费。又根据工会财务制度规定，工会经费中不开支离退休管理委员会的各项费用。

根据以上规定，离、退休的职工就不再享受年节慰问福利了。因为对离退休人员政府和行政部门已安排有专项活动经费和具体的慰问安排。每年一次的节日联欢和文体活动，离退休人员是否参加，由各单位工会根据本单位情况确定。没有入会的职工及离退休人员因为不用交个人会费，不再享受用会费开支的项目，如：看电影、春秋游。
问：如果私企老板多拨钱到其所属工会给职工发福利，可以吗？
答：本《意见》的规定只对国有企业、行政机关、事业单位。私营企业可参照执行，但无具体的限额规定。

问：以前年度累计结余的经费能不能用于发放福利？
答：若分不清是留成经费结余还是行政补助经费结余的，就不能动用历年结余经费发放节日慰问品，若分得清楚的可动用，但每年不得超过限额1000元。 
问：棋牌类算不算体育比赛？

答：经咨询体育局有关部门，扑克牌比赛与气排球比赛一样，国家没有列入比赛项目，属于群众体育活动项目，是否纳入比赛项目由基层工会自定。
问：“三八妇女节”也可以向女会员发放一些慰问品吗？

答：“三八妇女节”可以组织女会员在本市内活动，但是不能在工会经费中发放现金或慰问品。

问：为增强基层工会组织的活力，拟给各工会小组核定一定额度的文体活动经费，用于各工会小组组织开展文体活动，可否？

答：本级工会可制定《文体活动的管理办法》，规定各工会小组开展活动的方式及费用。但是报账必须统一在本级工会，所附材料必须齐全，不能以拨代报。

问：全总刚下发的发放福利会计科目的规定怎么执行？

答：按照区总财务部2014年的培训资料里规定的科目执行。

